

ПАТРИАРХ ЛИНГВИСТИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЯКУТИИ

Л. С. Заморщикова,
кандидат филологических наук,
доцент факультета иностранных языков
Якутского государственного университета

Факультет иностранных языков – один из самых крупных, старейших и престижных подразделений Якутского государственного университета. Он имеет прочные научные связи со многими университетами России, Европы, Америки и Азии. Среди выпускников факультета – доктора и кандидаты наук, известные работники, занятые в сфере образования и международных отношений. В организацию, становление и развитие факультета много сил и энергии вложил Аполлоний Иннокентьевич Семёнов.

Его жизненный путь оказался нелегким. Он родился 28 декабря 1903 г. в семье крестьянина-бедняка в Алтанском наслеге Мегинского улуса Якутской области – ныне село Елечей Мегино-Кангаласского улуса РС(Я). Первые знания Аполлоний Иннокентьевич получил в небольшой церковно-приходской начальной школе при духовной семинарии в г. Якутске. После ее окончания он успешно выдержал вступительные экзамены в реальное училище, где учился с 1915 г. После закрытия училища в 1918 г. юноша поступил сначала в школу второй ступени, а закончив ее – в педагогический техникум.

Однако продолжить учебу в техникуме Аполлоний не смог: началось наступление армии генерала Пепеляева. В феврале 1923 г. А.И. Семёнов добровольцем ушел на фронт. Он был определен в отряд Карла Карловича Байкалова и назначен его адъютантом. А.И. Семёнов одинаково хорошо владел и русским, и якутским языками. Это заметили командиры, и грамотному якутскому юноше добавили в отряде еще и обязанность писаря-делопроизводителя. В составе добровольческого отряда Аполлоний Семенов воевал до полного разгрома пепеляевщины под Сасыл-Сысы.

Как только отгремели последние залпы войны, Аполлоний Иннокентьевич продолжил свое образование. В реальном училище у него появилась тяга к иностранному языку, о чем он пишет в своей автобиографии: «Еще во время учебы в реальном училище учителя немецкого языка А.Ф. Важжеевский и В.И. Ермоленко, и особенно учитель французского К.В. Еловицкий, постоянно поддерживали и внушали мне мысль, что у меня имеются какие-то особые наклонности и способности к иностранному языку. Эта мысль настолько крепко засела мне в душу, что... я без колебаний принял решение поехать на учебу в филологический вуз и стать специалистом по одному из иностранных языков». Этот документ датирован 20 декабря 1963 г. и хранится в архиве Якутского государственного университета.

Ближайший институт иностранных языков был тогда в городе Иркутске. Чтобы заработать деньги на учебу, Аполлоний Иннокентьевич вместе со своим школьным другом Саввой Михайловым в конце 1923 г. поехал на алданский прииск «Незаметный». Денег хватило для поездки в Иркутск и даже на покупку лошади для отцовского хозяйства. Однако по приезду в Иркутск выяснилось, что факультет иностранных языков находится в ведении Дальневосточного государственного университета. Поэтому в 1925 г. Аполлоний поступил на японское отделение Дальневосточного университета. После двух



Аполлоний Семёнов (первый ряд, второй слева) – слушатель духовной семинарии. 1912 г.

лет успешной учебы он проявил такие знания по теории и практике языка, что руководство университета сочло возможным командировать Аполлония Семёнова на стажировку в Токио. Это произошло вопреки существовавшему в университете правилу, согласно которому студенты отправлялись повышать уровень своих знаний за границу только после окончания четвертого курса.

Вернувшись из Японии, Аполлоний продолжил учебу, но в ноябре 1929 г. был арестован как соучастник бандитской группы, организованной в Якутии Саввой Михайловым. Абсурдность обвинения состояла уже в том, что бандиты действовали в 1929 г., в то самое время, когда студент А. Семёнов находился за пределами республики. О событиях тех лет Аполлоний Иннокентьевич так писал в автобиографии: «Следствие» тянулось около года, истощив до крайних пределов мои физические силы и нервы. С такой же легкостью необыкновенной, через год после моего ареста, мое «дело» было квалифицировано на статью 58-6 УК РСФСР, что означало ни мало и не менее шпионаж в пользу Японии. Причиной столь странной и быстрой метаморфозы явился мой дерзкий ответ на вопрос заместителя полномочного представителя ОГПУ: «А не занимались ли вы антисоветской агитацией среди студентов-якутян во Владивостоке?» Поскольку вопрос такого высокопоставленного начальника показывал полное незнание им обстановки и не соответствовал действительности, я быстро и четко отпарировал ему: «А вы знаете, сколько студентов-якутян во Владивостоке, я сам себя должен был агитировать что ли?». Ответ был настолько неожиданным, веским и дерзким, что вызвал дружный смех заключенных в камере (а их было более 50 человек), а уязвленный начальник быстро удалился. Не сказав ни слова в ответ».

Аполлоний Иннокентьевич был приговорен к пяти годам лишения свободы с последующим поселением в Западной Сибири. Приговор был вынесен заочно, без суда и следствия. Долгих три года и восемь месяцев А.И. Семёнов провел в компании уголовников в Дальлаге. Однако заключение не сломало его волю. За ударную работу и примерное поведение он был освобожден досрочно и выслан на поселение в Кыштовский район Томской области. Там он освоил новую для себя специальность бухгалтера. В 1934 г. он встретил свою большую любовь. Избранница его – Медведева Анастасия Федоровна – была комсомолкой-активисткой. После женитьбы Аполлоний Иннокентьевич поехал в Москву, чтобы встретиться с М.И. Калининым по поводу пересмотра несправедливого приговора, но надежде его не суждено было сбыться: встреча не состоялась.



**А.И. Семёнов в годы учебы
в г. Владивостоке. 1926-1927 гг.**

кафедру иностранных языков работать старшим преподавателем английского языка. В 1959 г. он был избран заведующим кафедрой и трудился в этой должности 13 лет до выхода на пенсию в 1972 г.

На ниве просвещения Аполлоний Иннокентьевич проводил большую научно-методическую и общественную работу. Научные труды Аполлония Иннокентьевича по проблемам методики преподавания иностранных языков в национальной школе в сокращенные сроки, а также учебники английского языка для 8, 9 и 10 классов якутских средних школ в соавторстве с московскими специалистами Л.Р. Тодд и Е.В. Беловой получили высокую оценку Министерства просвещения РСФСР. По Решению ВАК СССР от 23 апреля 1960 г. А.И. Семёнову было присвоено звание доцента.

Аполлоний Иннокентьевич не замыкался в рамках научно-методической работы, а осуществлял обширную общественную деятельность. Он избирался председателем профсоюзного комитета, обкома профсоюзов начальных и средних школ. А.И. Семёнов не раз был отмечен высокими государственными наградами. Аполлоний Иннокентьевич был удостоен звания «Заслуженный учитель школы ЯАССР», награжден медалями «За трудовую доблесть в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.», юбилейной медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», почетными грамотами правительства республики и университета.

По инициативе Аполлония Иннокентьевича в 1965 г. было открыто отделение романо-германской филологии при историко-филологическом факультете. Здесь впер-

Аполлоний Иннокентьевич упорно преодолевал все преграды. В 1941 г. он с отличием окончил факультет иностранных языков Томского педагогического института по специальности «английский язык». Сначала А.И. Семёнов преподавал английский язык в средней школе в Новосибирской области, а затем возвратился на родину, в Якутию. Здесь он работал учителем в селах Нюрба и Усть-Мая, а позднее – в школе № 2 г. Якутска. В 1944-1948 гг. А.И. Семёнов преподавал английский язык в Якутском пединституте и являлся инспектором школ в Управлении Министерства просвещения ЯАССР.

Наступили новые времена, и Военный трибунал Дальневосточного военного округа, пересмотрев в 1956 г. дело А.И. Семёнова, отменил все прежние постановления.

Когда был открыт Якутский государственный университет, а это случилось все в том же 1956 г., его первый ректор Авксентий Егорович Мординов пригласил А.И. Семёнова на

вые был осуществлен прием студентов на отделения английской, немецкой и французской филологии. Это было началом той грандиозной организаторской работы А.И. Семёнова, которую он вел по подготовке высококвалифицированных специалистов по иностранным языкам для нашей республики. В годы его руководства общеуниверситетской кафедрой многие молодые преподаватели прошли двухгодичные высшие курсы иностранных языков в Москве и Ленинграде и стали кадровой базой для подготовки учителей иностранных языков в Якутском госуниверситете.

В газете «Социалистическая Якутия» от 2 сентября 1967 г. была опубликована статья А.И. Семёнова «Университету нужен новый факультет», которая получила большой общественный резонанс автора поддержало руководство университета и правительства республики. Приказом Министерства просвещения РСФСР на базе романо-германского отделения историко-филологического факультета ЯГУ 1 октября 1969 г. был открыт факультет иностранных языков. Его с полным правом можно назвать детищем Аполлона Иннокентьевича.

Великая заслуга А.И. Семёнова перед якутским народом заключается в том, что он заложил основы лингвистического образования в республике. Ради претворения



А.И. Семёнов с супругой А.Ф. Медведевой. 1934 г.



А.И. Семёнов с сыном Виктором Аполлоновичем. 1964 г.

в жизнь намеченной цели во благо народа и его будущего Аполлоний Иннокентьевич с достоинством перенес все лишения и тяготы жизни, выпавшие на его долю. А.И. Семёнов сохранил верность своим идеалам и достиг высокой цели. Его отличала огромная неиссякаемая любовь к людям и жизни. Для всех нас, нынешнего поколения преподавателей и студентов не только факультета иностранных языков, но и всего Якутского государственного университета, он является примером служения Родине, образцом мужества и стойкости.

А.И. Семёнов – личность государственного масштаба – во многом опередил свое время, предвосхитил нынешний путь развития нашей страны. Сегодня мир активно ищет пути к консолидации и взаимодействию между народами, поэтому как никогда актуальны проблемы языковой коммуникации. Основы для достижений Республики Саха (Якутия) были заложены первым поколением якутской интеллигенции, ярким представителем которой, безусловно, является Аполлоний Иннокентьевич.